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Frage 1 Wie stark interessieren Sie sich im Allgemeinen für Geschichte?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Basis 1044 836 208 506 538 261 266 517 141 200 292 411 150 894

Basis 1044 841 203 506 538 72 370 602 58 237 305 444 121 923

sehr stark 18 16 24 26 10 22 17 18 16 15 16 21 17 18
stark 49 49 50 52 46 47 50 48 45 44 49 52 50 49
weniger 29 30 25 21 37 27 28 31 38 35 31 24 31 29
gar nicht 4 5 1 2 7 4 5 3 2 6 4 3 2 4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
1 V O N  60



Frage 1 Wie stark interessieren Sie sich im Allgemeinen für Geschichte?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

sehr stark 18 18 22 30 20 31 15 17 12 9 6 47 4 1
stark 49 49 58 54 57 48 52 52 36 39 40 47 63 16
weniger 29 29 18 16 19 20 31 30 46 34 48 6 32 63
gar nicht 4 4 2 1 5 1 3 1 6 17 6 - 1 20

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
2 V O N  60



Frage 2 Wie stark haben Sie sich mit der Geschichte des Nationalsozialismus beschäftigt?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

sehr stark 14 14 16 19 10 21 14 14 16 9 14 17 10 15
stark 47 46 52 50 43 46 50 45 40 37 46 54 51 46
weniger 32 33 27 27 37 28 31 34 33 40 32 28 32 32
gar nicht 7 7 5 4 10 4 6 8 12 14 8 2 6 7

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
3 V O N  60



Frage 2 Wie stark haben Sie sich mit der Geschichte des Nationalsozialismus beschäftigt?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

sehr stark 14 14 16 16 18 28 10 12 14 10 4 40 2 -
stark 47 47 50 53 51 52 57 58 45 29 31 57 56 5
weniger 32 32 28 24 26 18 27 27 39 45 51 3 41 61
gar nicht 7 7 5 7 5 3 5 3 2 16 14 0 1 34

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
4 V O N  60



Frage 3 Wie schätzen Sie Ihre Kenntnisse über die Geschichte des 3. Reichs und des Nationalsozialismus ein. Sind sie...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

sehr groß 8 8 7 11 4 6 9 7 2 6 9 9 10 7
groß 25 24 32 33 18 31 27 24 25 14 22 34 25 25
mittel 48 48 50 46 51 49 47 49 42 46 53 47 43 49
gering 12 14 7 7 18 12 14 12 20 20 10 9 16 12
sehr gering 6 7 3 3 9 3 4 8 11 15 6 1 5 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
5 V O N  60



Frage 3 Wie schätzen Sie Ihre Kenntnisse über die Geschichte des 3. Reichs und des Nationalsozialismus ein. Sind sie...

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

sehr groß 8 8 13 14 7 10 5 7 5 4 3 23 - -
groß 25 25 28 29 36 40 28 24 23 15 13 77 - -
mittel 48 48 45 47 43 43 56 57 55 42 47 - 100 -
gering 12 12 9 6 10 6 8 7 15 25 22 - - 67
sehr gering 6 6 5 4 4 2 2 5 1 13 14 - - 33

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
6 V O N  60



Frage 4 Möchten Sie gerne mehr wissen über die Geschichte des Nationalsozialismus?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Ja 66 64 75 68 63 74 72 61 64 54 66 72 71 65
Nein 34 36 25 32 37 26 28 39 36 46 34 28 29 35

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
7 V O N  60



Frage 4 Möchten Sie gerne mehr wissen über die Geschichte des Nationalsozialismus?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Ja 66 65 73 68 75 71 58 72 61 44 55 85 65 32
Nein 34 35 27 32 25 29 42 28 39 56 45 15 35 68

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
8 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

die Schule

sehr große Rolle 24 23 29 21 26 53 34 14 32 9 23 31 28 23
große Rolle 40 40 41 40 40 32 43 39 38 40 37 43 44 40
geringe Rolle 28 28 27 31 26 13 20 35 23 37 29 24 22 29
gar keine Rolle 8 9 4 8 8 2 3 12 7 15 11 2 7 8

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ihre Familie/Familienangehörige

sehr große Rolle 12 11 13 14 10 7 12 12 8 12 13 11 11 12
große Rolle 32 31 33 30 33 32 27 34 29 29 35 31 33 31
geringe Rolle 42 41 45 42 42 45 47 39 45 41 38 45 38 43
gar keine Rolle 15 16 9 14 16 15 14 15 18 17 15 13 18 14

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
9 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

die Schule

sehr große Rolle 24 22 22 25 16 22 33 30 28 23 12 30 24 11
große Rolle 40 40 42 37 40 44 32 39 56 29 44 38 45 32
geringe Rolle 28 29 30 28 37 29 23 25 12 29 35 27 25 38
gar keine Rolle 8 8 6 10 7 5 11 6 4 19 9 4 6 20

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ihre Familie/Familienangehörige

sehr große Rolle 12 12 15 17 14 18 13 10 7 6 7 20 9 4
große Rolle 32 31 29 34 34 36 29 36 28 23 31 36 34 18
geringe Rolle 42 42 45 38 37 40 40 42 51 38 46 37 44 46
gar keine Rolle 15 15 12 10 15 6 17 12 14 33 17 7 13 33

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
10 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Bücher über den Nationalsozialismus

sehr große Rolle 12 12 14 16 9 12 13 12 9 8 9 17 18 11
große Rolle 30 29 33 32 27 27 32 28 29 20 28 36 25 30
geringe Rolle 37 36 42 36 39 38 35 39 37 39 41 34 36 38
gar keine Rolle 21 23 11 16 25 24 19 21 25 34 22 13 20 21

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beiträge in FS und HF über den Nationalsozialismus

sehr große Rolle 9 8 11 10 7 5 8 10 8 6 10 10 7 9
große Rolle 31 29 39 37 26 28 29 33 25 21 28 39 24 32
geringe Rolle 39 39 39 37 41 38 44 36 37 40 43 36 41 39
gar keine Rolle 21 23 12 16 25 28 19 21 30 32 19 15 27 20

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
11 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Bücher über den Nationalsozialismus

sehr große Rolle 12 12 16 22 12 14 6 16 9 9 4 28 6 1
große Rolle 30 30 29 35 24 43 41 29 26 15 29 44 28 9
geringe Rolle 37 37 43 26 44 35 38 34 40 34 40 21 50 33
gar keine Rolle 21 21 12 18 19 7 15 22 25 42 26 7 16 56

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Beiträge in FS und HF über den Nationalsozialismus

sehr große Rolle 9 9 12 16 10 16 4 9 5 3 3 17 6 1
große Rolle 31 31 29 40 29 39 26 33 28 30 27 45 31 6
geringe Rolle 39 39 42 27 46 36 53 41 40 30 39 30 44 42
gar keine Rolle 21 21 16 17 15 8 16 17 28 37 31 8 19 51

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
12 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Spiel- und Dokumentarfilme

sehr große Rolle 17 16 21 18 15 19 18 15 12 14 18 17 17 17
große Rolle 45 44 51 49 42 44 48 44 37 39 46 50 49 45
geringe Rolle 29 31 22 27 31 28 28 30 33 28 28 29 26 29
gar keine Rolle 9 10 7 6 12 8 6 11 18 18 7 4 9 9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Besuch von NS-Gedenkstätten

sehr große Rolle 9 8 13 9 8 13 9 8 10 7 11 8 12 8
große Rolle 28 26 34 27 29 32 34 23 29 15 29 34 36 27
geringe Rolle 35 34 40 37 34 39 33 37 37 32 32 39 29 36
gar keine Rolle 28 32 14 28 29 17 24 32 25 47 29 19 23 29

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
13 V O N  60



Frage 5 Woher stammen ihre Kenntnisse über den Nationalsozialismus (NS). Welche Rolle spielen dabei...

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Spiel- und Dokumentarfilme

sehr große Rolle 17 16 17 18 25 31 12 15 21 13 4 32 12 2
große Rolle 45 46 45 49 46 38 41 48 45 39 51 47 53 24
geringe Rolle 29 29 29 27 26 27 35 32 25 31 28 19 31 41
gar keine Rolle 9 9 8 5 3 5 12 5 9 17 17 2 4 34

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Besuch von NS-Gedenkstätten

sehr große Rolle 9 8 7 16 5 17 14 7 11 5 3 15 7 2
große Rolle 28 28 30 23 33 32 35 30 37 16 20 40 26 9
geringe Rolle 35 35 43 27 37 30 19 39 23 40 37 30 39 36
gar keine Rolle 28 29 21 34 25 21 32 24 29 39 39 14 28 53

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
14 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

In der Schule hat man zu wenig über die Nazizeit
gelernt

stimme voll und ganz zu 23 23 25 25 22 17 15 29 25 35 24 16 21 24
stimme eher zu 29 30 24 30 27 23 27 30 24 33 27 28 32 28
stimme eher nicht zu 33 33 35 31 35 38 40 28 31 22 33 39 32 33
stimme gar nicht zu 15 14 16 13 16 22 17 12 20 10 15 17 15 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In meiner Familie wurde über die die Zeit des
Nationalsozialismus immer wieder gesprochen und
diskutiert

stimme voll und ganz zu 13 12 18 12 15 15 16 11 9 11 14 15 15 13
stimme eher zu 34 31 45 37 31 43 35 32 39 32 33 34 34 34
stimme eher nicht zu 34 36 26 36 33 25 31 38 31 32 35 36 37 34
stimme gar nicht zu 18 20 11 15 21 18 17 19 21 25 18 15 14 19

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
15 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

In der Schule hat man zu wenig über die Nazizeit
gelernt

stimme voll und ganz zu 23 24 29 31 17 26 18 24 11 23 23 26 21 26
stimme eher zu 29 29 31 30 27 29 31 33 27 19 29 26 31 28
stimme eher nicht zu 33 33 28 27 31 30 39 31 35 42 36 30 36 32
stimme gar nicht zu 15 15 12 11 25 15 12 11 27 16 12 18 13 14

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

In meiner Familie wurde über die die Zeit des
Nationalsozialismus immer wieder gesprochen und
diskutiert

stimme voll und ganz zu 13 13 13 17 14 18 14 15 14 9 8 24 10 3
stimme eher zu 34 33 39 32 40 33 31 36 35 21 28 38 36 21
stimme eher nicht zu 34 35 36 36 29 32 36 33 30 34 42 28 38 37
stimme gar nicht zu 18 19 12 14 16 16 19 15 21 36 22 9 17 39

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
16 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Die Deutschen tragen nicht mehr Verantwortung für
den Nationalsozialismus, für Diktatur, für Kriege und
Verbrechen als andere Länder auch

stimme voll und ganz zu 20 21 19 20 21 19 25 18 23 26 22 16 17 21
stimme eher zu 38 37 41 35 40 31 40 38 31 40 39 37 49 37
stimme eher nicht zu 31 31 29 31 31 41 29 31 38 24 29 34 27 31
stimme gar nicht zu 11 11 11 14 8 10 6 14 9 9 9 13 7 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

75 Jahre nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges
sollten wir Deutsche einen Schlussstrich unter die
Vergangenheit des Nationalsozialismus ziehen

stimme voll und ganz zu 25 25 21 23 26 19 26 24 25 37 28 15 25 25
stimme eher zu 28 28 29 29 27 33 28 27 35 29 27 27 27 28
stimme eher nicht zu 29 30 29 28 31 31 30 29 24 24 29 33 32 29
stimme gar nicht zu 18 17 21 20 16 17 16 19 16 9 15 25 17 18

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
17 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Die Deutschen tragen nicht mehr Verantwortung für
den Nationalsozialismus, für Diktatur, für Kriege und
Verbrechen als andere Länder auch

stimme voll und ganz zu 20 20 19 17 53 15 17 10 25 19 21 18 20 27
stimme eher zu 38 38 47 31 31 30 35 36 45 32 47 33 41 39
stimme eher nicht zu 31 30 22 33 14 40 34 37 23 40 28 32 31 28
stimme gar nicht zu 11 11 12 18 2 14 14 18 7 9 4 17 8 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

75 Jahre nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges
sollten wir Deutsche einen Schlussstrich unter die
Vergangenheit des Nationalsozialismus ziehen

stimme voll und ganz zu 25 25 23 23 56 12 19 13 26 39 25 20 21 41
stimme eher zu 28 28 32 27 24 19 32 20 31 27 36 23 31 30
stimme eher nicht zu 29 30 29 24 13 34 43 35 30 24 32 28 33 24
stimme gar nicht zu 18 18 17 26 7 35 6 33 13 9 7 29 15 5

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
18 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Die ständige Erinnerung an den Nationalsozialismus
verhindert, dass die Deutschen ein gesundes
Nationalbewusstsein entwickeln, wie Bürger anderer
Länder auch.

stimme voll und ganz zu 22 22 21 25 19 20 24 21 20 28 25 17 23 22
stimme eher zu 34 34 35 34 35 32 34 35 31 34 36 34 32 35
stimme eher nicht zu 30 29 31 28 31 33 31 28 33 27 26 33 36 29
stimme gar nicht zu 14 14 12 14 14 14 11 16 16 11 13 17 8 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Deutschland hat seine NS-Vergangenheit sehr gut
aufgearbeitet und kann anderen Ländern als Vorbild
dienen

stimme voll und ganz zu 20 20 22 23 18 16 24 19 21 20 22 19 30 19
stimme eher zu 48 49 43 48 48 55 46 48 39 49 43 52 42 49
stimme eher nicht zu 26 25 30 24 28 25 27 26 29 24 29 25 23 27
stimme gar nicht zu 6 6 6 5 6 4 3 7 12 6 6 4 5 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
19 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Die ständige Erinnerung an den Nationalsozialismus
verhindert, dass die Deutschen ein gesundes
Nationalbewusstsein entwickeln, wie Bürger anderer
Länder auch.

stimme voll und ganz zu 22 22 22 17 58 9 15 12 26 22 24 23 20 26
stimme eher zu 34 35 41 31 22 33 31 26 43 36 44 29 36 40
stimme eher nicht zu 30 29 24 30 16 35 38 38 25 28 28 26 33 26
stimme gar nicht zu 14 14 13 22 4 23 15 24 6 13 4 22 11 8

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Deutschland hat seine NS-Vergangenheit sehr gut
aufgearbeitet und kann anderen Ländern als Vorbild
dienen

stimme voll und ganz zu 20 20 27 19 40 13 20 12 24 18 17 27 17 15
stimme eher zu 48 48 47 48 41 38 51 56 51 38 51 44 50 48
stimme eher nicht zu 26 26 24 25 14 43 26 26 21 31 27 24 27 28
stimme gar nicht zu 6 6 2 8 4 6 2 6 5 12 5 5 5 9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
20 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

es ist für uns Deutsche Pflicht, dafür zu sorgen, dass
die Geschichte des Nationalsozialismus und der
Holocaust nicht vergessen werden

stimme voll und ganz zu 39 38 43 42 37 45 36 41 32 27 38 48 32 40
stimme eher zu 38 37 43 38 38 38 42 36 40 35 39 38 47 37
stimme eher nicht zu 15 17 9 13 17 14 14 16 21 25 15 10 14 15
stimme gar nicht zu 8 8 5 7 8 4 8 8 7 12 8 5 7 8

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die Auseinandersetzung mit der Geschichte des
Nationalsozialismus ist angesichts jüngster
Entwicklungen heute so wichtig wie eh und je

stimme voll und ganz zu 39 38 44 39 39 40 35 42 37 34 36 45 36 40
stimme eher zu 38 37 40 39 36 41 39 36 29 33 39 40 40 37
stimme eher nicht zu 17 18 11 15 18 15 19 15 22 27 16 11 18 16
stimme gar nicht zu 7 7 4 6 7 4 7 7 11 6 9 4 7 7

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
21 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

es ist für uns Deutsche Pflicht, dafür zu sorgen, dass
die Geschichte des Nationalsozialismus und der
Holocaust nicht vergessen werden

stimme voll und ganz zu 39 39 40 47 19 57 43 54 30 23 29 55 39 13
stimme eher zu 38 38 42 35 32 31 43 34 50 31 44 31 41 42
stimme eher nicht zu 15 15 9 15 26 8 9 6 19 34 20 9 13 31
stimme gar nicht zu 8 8 8 3 24 4 5 5 1 12 6 6 6 14

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die Auseinandersetzung mit der Geschichte des
Nationalsozialismus ist angesichts jüngster
Entwicklungen heute so wichtig wie eh und je

stimme voll und ganz zu 39 40 41 58 14 57 30 62 36 18 25 52 41 12
stimme eher zu 38 37 40 25 29 33 58 32 42 40 44 34 41 36
stimme eher nicht zu 17 17 14 14 37 7 10 6 17 25 24 9 13 38
stimme gar nicht zu 7 7 5 3 20 3 2 1 4 18 7 5 5 14

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
22 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Die Judenverfolgung und der Holocaust sind sehr weit
weg für mich, das Thema interessiert mich nicht

stimme voll und ganz zu 6 6 10 7 5 5 8 5 10 7 7 5 4 7
stimme eher zu 17 18 14 18 16 13 21 15 11 25 14 16 22 17
stimme eher nicht zu 41 41 39 37 44 41 37 42 40 44 44 36 41 40
stimme gar nicht zu 36 35 38 38 34 40 33 37 39 24 35 42 34 36

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Aufgrund des NS-Geschichte haben wir Deutsche eine
besondere Verantwortung gegenüber Verfolgten aus
anderen Ländern

stimme voll und ganz zu 18 18 19 22 14 16 15 20 20 16 17 20 14 19
stimme eher zu 35 35 37 36 35 40 35 35 27 37 30 39 40 35
stimme eher nicht zu 31 31 30 28 34 32 32 30 34 28 33 30 32 31
stimme gar nicht zu 15 16 15 14 17 13 18 14 20 19 19 11 13 16

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
23 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Die Judenverfolgung und der Holocaust sind sehr weit
weg für mich, das Thema interessiert mich nicht

stimme voll und ganz zu 6 6 4 7 12 7 5 3 6 9 7 5 4 14
stimme eher zu 17 17 21 16 27 15 16 6 23 23 18 10 16 34
stimme eher nicht zu 41 41 37 36 36 27 41 35 46 46 57 29 47 44
stimme gar nicht zu 36 36 38 40 25 52 38 55 25 22 18 56 33 9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Aufgrund des NS-Geschichte haben wir Deutsche eine
besondere Verantwortung gegenüber Verfolgten aus
anderen Ländern

stimme voll und ganz zu 18 18 21 28 6 30 6 32 14 9 7 27 16 9
stimme eher zu 35 35 42 42 16 30 37 44 23 31 37 38 37 27
stimme eher nicht zu 31 31 26 22 35 32 46 19 37 36 39 23 33 41
stimme gar nicht zu 15 16 11 8 44 9 11 5 26 24 17 13 14 24

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
24 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Die Masse der Deutschen hatte keine Schuld, es waren
nur einige Verbrecher, die den Krieg angezettelt und die
Juden umgebracht haben

stimme voll und ganz zu 18 18 18 20 17 13 16 20 12 32 22 9 20 18
stimme eher zu 35 34 38 31 37 29 34 35 32 30 40 33 38 34
stimme eher nicht zu 35 36 32 36 34 41 37 33 35 30 30 41 30 36
stimme gar nicht zu 13 13 12 13 12 16 12 12 21 8 8 17 12 13

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich schäme mich für das, was die Deutschen in der Zeit
des Nationalsozialismus getan haben

stimme voll und ganz zu 32 31 35 32 32 36 34 30 33 30 34 31 29 32
stimme eher zu 31 30 32 30 32 33 31 30 31 32 27 33 36 30
stimme eher nicht zu 24 24 22 25 23 23 23 25 17 24 22 26 19 25
stimme gar nicht zu 13 14 11 13 13 8 12 15 19 14 16 10 15 13

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
25 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Die Masse der Deutschen hatte keine Schuld, es waren
nur einige Verbrecher, die den Krieg angezettelt und die
Juden umgebracht haben

stimme voll und ganz zu 18 18 16 15 40 13 22 11 19 22 18 17 16 26
stimme eher zu 35 35 42 27 44 23 29 28 30 29 47 29 36 40
stimme eher nicht zu 35 34 31 38 14 47 44 40 31 35 31 34 39 26
stimme gar nicht zu 13 13 11 20 2 17 5 21 19 14 4 20 9 8

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich schäme mich für das, was die Deutschen in der Zeit
des Nationalsozialismus getan haben

stimme voll und ganz zu 32 32 31 40 11 39 16 49 39 30 20 39 30 24
stimme eher zu 31 30 30 38 31 28 44 27 17 19 38 29 33 28
stimme eher nicht zu 24 24 26 15 28 16 26 18 31 30 29 17 26 32
stimme gar nicht zu 13 14 12 7 30 17 14 5 12 21 12 15 11 16

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
26 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Auch Migranten, die in den letzten Jahren nach
Deutschland gekommen sind, sollten sich mit dem
Thema Nationalsozialismus auseinandersetzen

stimme voll und ganz zu 29 26 39 32 25 32 32 26 35 20 30 31 35 28
stimme eher zu 47 47 43 47 47 51 47 46 43 42 44 51 45 47
stimme eher nicht zu 19 20 15 16 22 15 16 22 16 28 21 14 16 20
stimme gar nicht zu 6 6 3 5 6 3 5 6 6 10 5 4 4 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
27 V O N  60



Frage 6 Hier sind einige Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage voll und ganz, eher, eher nicht oder gar nicht
zu stimmen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Auch Migranten, die in den letzten Jahren nach
Deutschland gekommen sind, sollten sich mit dem
Thema Nationalsozialismus auseinandersetzen

stimme voll und ganz zu 29 29 29 34 27 35 25 29 34 23 24 41 26 15
stimme eher zu 47 46 54 42 35 48 59 49 41 36 47 44 51 39
stimme eher nicht zu 19 19 13 19 30 13 14 17 19 30 22 12 19 33
stimme gar nicht zu 6 6 4 5 8 4 2 4 6 12 7 3 4 13

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
28 V O N  60



Frage 7 Auf dieser Liste sind einige Begriffe, Aussagen und Redewendungen aufgeführt. Geben Sie bitte an, ob Sie die jeweilige Aussage als nicht zu beanstandend / als geschmacklos, aber der
Aufregung nicht wert /oder als nicht hinnehmbar finden.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

„Umvolkung“

nicht zu beanstanden 8 7 9 7 8 12 12 5 10 11 10 5 11 7
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 35 36 31 36 33 41 39 31 34 30 34 38 38 34
nicht hinnehmbar 57 57 59 56 58 47 49 64 56 59 56 57 51 58

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Frau Özoguz sollte man in Anatolien entsorgen“

nicht zu beanstanden 4 4 4 4 4 10 5 3 8 5 5 3 10 3
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 22 21 24 23 20 24 24 20 21 25 24 18 33 20
nicht hinnehmbar 74 75 72 73 76 66 71 77 71 70 72 79 58 77

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Das Holocaustdenkmal in Berlin ist ein Denkmal der
Schande“

nicht zu beanstanden 15 16 12 15 15 21 17 13 15 19 15 14 23 14
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 30 30 29 30 30 31 32 29 26 31 33 28 32 30
nicht hinnehmbar 55 54 59 55 55 48 51 58 59 50 53 58 45 56

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
29 V O N  60



Frage 7 Auf dieser Liste sind einige Begriffe, Aussagen und Redewendungen aufgeführt. Geben Sie bitte an, ob Sie die jeweilige Aussage als nicht zu beanstandend / als geschmacklos, aber der
Aufregung nicht wert /oder als nicht hinnehmbar finden.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

„Umvolkung“

nicht zu beanstanden 8 8 3 5 28 6 7 1 3 11 10 10 6 8
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 35 35 37 24 46 25 42 24 49 40 38 35 33 40
nicht hinnehmbar 57 58 59 71 26 69 50 75 48 49 52 55 61 52

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Frau Özoguz sollte man in Anatolien entsorgen“

nicht zu beanstanden 4 4 3 2 12 3 4 1 5 5 3 7 3 3
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 22 21 19 13 44 12 23 5 25 31 32 20 20 30
nicht hinnehmbar 74 75 78 85 43 85 73 94 70 64 65 74 78 67

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Das Holocaustdenkmal in Berlin ist ein Denkmal der
Schande“

nicht zu beanstanden 15 15 15 11 23 8 21 8 17 16 19 15 13 19
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 30 30 21 17 51 29 43 21 24 48 34 24 34 32

nicht hinnehmbar 55 55 65 71 26 63 36 71 59 35 47 61 53 49

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
30 V O N  60



Frage 7 Auf dieser Liste sind einige Begriffe, Aussagen und Redewendungen aufgeführt. Geben Sie bitte an, ob Sie die jeweilige Aussage als nicht zu beanstandend / als geschmacklos, aber der
Aufregung nicht wert /oder als nicht hinnehmbar finden.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

„etwas bis zur Vergasung tun“

nicht zu beanstanden 8 9 6 9 8 12 12 6 10 9 10 7 13 8
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 33 34 32 34 33 31 34 33 31 29 33 36 30 34
nicht hinnehmbar 58 57 63 58 59 57 54 61 59 61 57 57 56 58

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Sonderbehandlung“

nicht zu beanstanden 30 31 24 29 30 33 38 24 31 23 28 34 29 30
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 38 39 37 39 37 45 39 37 34 34 41 39 42 38
nicht hinnehmbar 32 30 38 31 32 22 23 39 35 43 31 27 29 32

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
31 V O N  60



Frage 7 Auf dieser Liste sind einige Begriffe, Aussagen und Redewendungen aufgeführt. Geben Sie bitte an, ob Sie die jeweilige Aussage als nicht zu beanstandend / als geschmacklos, aber der
Aufregung nicht wert /oder als nicht hinnehmbar finden.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

„etwas bis zur Vergasung tun“

nicht zu beanstanden 8 8 7 4 17 7 10 5 18 8 9 10 7 10
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 33 33 29 28 43 41 30 25 32 43 36 31 34 37
nicht hinnehmbar 58 58 65 68 39 52 60 70 51 49 55 59 59 54

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

„Sonderbehandlung“

nicht zu beanstanden 30 29 34 20 45 26 33 27 34 31 22 29 30 29
geschmacklos, aber der Aufregung nicht wert 38 38 34 26 33 43 40 39 47 35 46 38 39 36
nicht hinnehmbar 32 33 32 54 23 31 27 34 19 34 32 33 30 35

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
32 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Man kann seine Meinung über die NS-Vergangenheit in
Deutschland nicht ehrlich sagen

stimme voll und ganz zu 16 15 22 16 16 18 19 14 22 19 19 12 20 16
stimme eher zu 26 26 23 27 25 25 25 26 24 29 28 23 31 25
stimme eher nicht zu 36 35 38 33 38 36 40 34 38 31 35 39 38 36
stimme gar nicht zu 22 23 16 23 21 20 17 26 17 20 18 27 11 23

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Soweit noch nicht geschehen, sollten die noch lebenden
NS-Täter auch heute noch vor Gericht gestellt werden

stimme voll und ganz zu 41 41 44 41 41 39 34 46 36 33 41 47 36 42
stimme eher zu 35 35 33 32 38 32 39 32 31 33 37 35 41 34
stimme eher nicht zu 17 17 17 18 16 19 20 14 23 25 15 13 14 17
stimme gar nicht zu 7 7 6 9 6 10 7 7 11 9 8 5 9 7

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
33 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Man kann seine Meinung über die NS-Vergangenheit in
Deutschland nicht ehrlich sagen

stimme voll und ganz zu 16 16 13 17 51 9 14 7 19 19 11 19 15 15
stimme eher zu 26 26 28 17 31 22 38 14 27 26 36 20 27 33
stimme eher nicht zu 36 36 38 33 9 38 34 41 32 47 39 29 40 37
stimme gar nicht zu 22 22 21 33 8 31 14 38 21 8 14 31 18 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Soweit noch nicht geschehen, sollten die noch lebenden
NS-Täter auch heute noch vor Gericht gestellt werden

stimme voll und ganz zu 41 41 37 49 24 53 44 61 51 30 26 46 43 28
stimme eher zu 35 35 43 30 27 32 36 28 32 42 40 28 39 38
stimme eher nicht zu 17 16 15 14 25 7 16 8 17 19 27 15 14 26
stimme gar nicht zu 7 7 5 7 24 7 4 3 0 9 7 11 4 8

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
34 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Ich habe den Eindruck, dass man, wann immer von den
Verbrechen des Nationalsozialismus die Rede ist,
Betroffenheit zeigen muss, und das nervt mich.

stimme voll und ganz zu 17 17 18 20 14 16 18 16 18 20 19 14 14 17
stimme eher zu 32 31 36 34 29 30 30 33 28 34 32 31 32 32
stimme eher nicht zu 34 35 29 29 39 38 34 33 38 30 32 37 34 34
stimme gar nicht zu 17 17 18 17 18 15 18 17 15 16 16 19 21 17

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dass einem fast jeden Tag in den Medien die
Vergangenheit des Nationalsozialismus vorgehalten
wird, finde ich übertrieben

stimme voll und ganz zu 22 22 22 22 22 16 24 22 23 28 28 15 23 22
stimme eher zu 37 36 37 38 35 39 32 39 33 40 37 35 39 36
stimme eher nicht zu 25 25 25 23 27 31 29 21 24 16 24 30 27 25
stimme gar nicht zu 16 16 15 17 15 13 15 17 20 15 12 19 12 17

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
35 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Ich habe den Eindruck, dass man, wann immer von den
Verbrechen des Nationalsozialismus die Rede ist,
Betroffenheit zeigen muss, und das nervt mich.

stimme voll und ganz zu 17 17 17 9 54 10 12 8 20 20 13 21 15 16
stimme eher zu 32 32 36 28 28 24 42 25 31 38 35 24 34 38
stimme eher nicht zu 34 34 38 35 12 36 31 38 38 29 39 29 37 35
stimme gar nicht zu 17 18 10 28 5 29 15 29 11 13 13 26 14 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dass einem fast jeden Tag in den Medien die
Vergangenheit des Nationalsozialismus vorgehalten
wird, finde ich übertrieben

stimme voll und ganz zu 22 22 19 17 66 13 21 9 34 28 18 23 21 24
stimme eher zu 37 37 44 30 21 30 41 34 32 42 44 27 41 44
stimme eher nicht zu 25 25 23 22 8 32 20 31 20 25 29 25 26 22
stimme gar nicht zu 16 16 14 31 5 24 17 26 14 5 8 26 12 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
36 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Wegen der Geschichte des Nationalsozialismus können
wir Deutschen nicht mehr offen über bestimmte
Themen diskutieren

stimme voll und ganz zu 19 18 23 20 19 22 23 17 20 19 21 18 19 19
stimme eher zu 35 36 33 33 37 29 33 37 26 32 38 36 37 35
stimme eher nicht zu 28 27 31 28 28 33 30 27 32 31 27 27 27 28
stimme gar nicht zu 18 19 13 19 16 16 14 20 22 18 13 19 16 18

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die Zeit des Nationalsozialismus wird viel zu einseitig
und negativ dargestellt - sie hatte auch ihre guten
Seiten

stimme voll und ganz zu 5 5 5 5 5 5 6 4 7 9 4 3 7 5
stimme eher zu 17 17 19 18 16 20 18 16 17 24 18 13 21 17
stimme eher nicht zu 37 37 40 38 37 34 39 36 38 27 43 38 35 37

stimme gar nicht zu 41 42 37 39 42 41 37 43 37 40 35 46 38 41

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
37 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Wegen der Geschichte des Nationalsozialismus können
wir Deutschen nicht mehr offen über bestimmte
Themen diskutieren

stimme voll und ganz zu 19 19 18 13 54 13 14 6 22 22 19 22 20 14
stimme eher zu 35 35 38 31 28 30 53 34 39 36 37 29 37 42
stimme eher nicht zu 28 28 28 30 15 31 22 32 30 24 31 25 30 28
stimme gar nicht zu 18 18 15 26 3 26 11 28 10 18 13 24 14 16

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Die Zeit des Nationalsozialismus wird viel zu einseitig
und negativ dargestellt - sie hatte auch ihre guten
Seiten

stimme voll und ganz zu 5 5 6 7 19 3 - 0 2 5 3 7 3 4
stimme eher zu 17 17 17 15 39 13 10 8 21 19 18 14 17 22
stimme eher nicht zu 37 37 42 24 33 28 41 32 24 49 49 29 40 44
stimme gar nicht zu 41 41 35 54 8 57 49 60 53 27 30 49 39 31

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
38 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Gemessen an der langen Geschichte unseres Landes
nehmen die 12 Jahre Nationalsozialismus in der
öffentlichen Auseinandersetzung einen viel zu großen
Stellenwert ein.

stimme voll und ganz zu 14 14 13 13 14 11 18 11 14 13 17 12 11 14
stimme eher zu 29 29 29 26 32 26 33 27 22 40 31 24 36 29
stimme eher nicht zu 34 34 36 34 35 42 33 34 41 27 33 38 41 33
stimme gar nicht zu 23 23 22 27 19 21 16 28 23 21 19 27 13 24

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Das Wissen über die Vergangenheit kann verhindern,
dass Verbrechen, wie sie im Namen des
Nationalsozialismus verübt wurden, wieder passieren

stimme voll und ganz zu 36 35 42 37 35 35 33 38 33 28 36 41 32 37

stimme eher zu 40 40 37 40 40 43 44 37 33 36 42 41 41 40
stimme eher nicht zu 17 18 14 17 18 16 18 17 25 24 16 14 18 17
stimme gar nicht zu 7 7 6 6 7 6 5 8 9 11 6 4 9 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
39 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Gemessen an der langen Geschichte unseres Landes
nehmen die 12 Jahre Nationalsozialismus in der
öffentlichen Auseinandersetzung einen viel zu großen
Stellenwert ein.

stimme voll und ganz zu 14 14 15 7 44 10 5 3 21 21 9 15 13 14
stimme eher zu 29 29 26 22 37 21 30 21 27 29 47 20 33 38
stimme eher nicht zu 34 34 38 28 14 28 49 39 36 41 32 33 34 38
stimme gar nicht zu 23 23 20 43 5 41 16 38 17 9 13 32 21 11

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Das Wissen über die Vergangenheit kann verhindern,
dass Verbrechen, wie sie im Namen des
Nationalsozialismus verübt wurden, wieder passieren

stimme voll und ganz zu 36 36 36 52 18 47 31 53 39 28 20 47 38 14
stimme eher zu 40 39 44 27 38 37 59 36 35 34 44 35 42 42
stimme eher nicht zu 17 18 16 13 34 6 7 9 23 27 25 12 16 30
stimme gar nicht zu 7 7 4 8 10 10 2 2 3 11 11 6 4 14

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
40 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Aus der NS-Geschichte habe ich gelernt, sie hat mich
sensibel gemacht für Ausgrenzung und
Ungerechtigkeit

stimme voll und ganz zu 26 27 23 24 28 24 25 27 23 19 25 31 22 27
stimme eher zu 48 49 42 51 45 47 47 48 39 49 46 50 50 47
stimme eher nicht zu 19 18 26 19 20 22 21 18 29 21 22 16 17 20
stimme gar nicht zu 7 6 9 6 8 7 6 7 9 12 8 3 10 6

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
41 V O N  60



Frage 8 Hier sind weitere Aussagen zur deutschen Geschichte und zum Nationalsozialismus. Bitte geben Sie zu jeder Aussage an, ob Sie dieser Aussage…

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Aus der NS-Geschichte habe ich gelernt, sie hat mich
sensibel gemacht für Ausgrenzung und
Ungerechtigkeit

stimme voll und ganz zu 26 26 23 35 9 44 22 42 31 14 14 37 26 5
stimme eher zu 48 48 55 51 37 43 63 50 39 39 48 45 50 47
stimme eher nicht zu 19 19 18 8 40 9 12 6 20 33 30 12 19 32
stimme gar nicht zu 7 7 5 6 15 4 2 2 10 14 8 5 4 15

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
42 V O N  60



Frage 9 Meine Familie, meine Eltern, Großeltern oder Urgroßeltern haben sich während der NS-Zeit keinerlei nationalsozialistische Verbrechen zu Schulden kommen lassen.

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Ja, stimme zu 64 62 71 63 66 58 59 68 64 68 71 57 68 64
Nein, stimme nicht zu 9 8 9 9 8 12 11 7 13 6 6 11 17 7

weiß nicht 27 29 20 28 26 30 30 25 24 26 23 32 15 29
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
43 V O N  60



Frage 9 Meine Familie, meine Eltern, Großeltern oder Urgroßeltern haben sich während der NS-Zeit keinerlei nationalsozialistische Verbrechen zu Schulden kommen lassen.

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Ja, stimme zu 64 64 73 64 77 62 56 61 56 56 65 62 68 59
Nein, stimme nicht zu 9 8 8 15 3 9 13 9 2 9 7 12 6 9

weiß nicht 27 27 18 21 20 29 30 30 42 35 29 26 27 32
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
44 V O N  60



Frage 10 Wie stand Ihre Familie seinerzeit zum Nationalsozialismus?. Soweit mir bekannt, war der Großteil meiner Familie...

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Befürworter des Nationalsozialismus 3 2 4 3 2 1 4 2 3 3 2 3 7 2
Gegner des Nationalsozialismus 30 29 31 26 33 34 29 30 29 26 30 32 44 28
Mitläufer des Nationalsozialismus 21 20 22 27 15 15 16 25 12 13 25 23 11 22
Es gab in meiner Familien Vertreter aller drei Gruppen 10 10 10 13 7 9 9 10 8 8 8 12 7 10

weiß nicht 37 38 33 32 42 42 42 34 47 50 35 31 31 38
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
45 V O N  60



Frage 10 Wie stand Ihre Familie seinerzeit zum Nationalsozialismus?. Soweit mir bekannt, war der Großteil meiner Familie...

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Befürworter des Nationalsozialismus 3 3 2 2 5 6 1 2 - 3 2 6 1 1
Gegner des Nationalsozialismus 30 29 28 36 16 34 34 33 47 26 22 30 33 20
Mitläufer des Nationalsozialismus 21 21 24 21 34 33 22 23 10 11 12 30 19 9
Es gab in meiner Familien Vertreter aller drei Gruppen 10 10 12 16 14 8 18 11 11 6 2 15 9 2

weiß nicht 37 37 34 25 31 19 24 31 33 54 62 19 37 68
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
46 V O N  60



Frage 11 Haben Sie schon einmal eine KZ-Gedenkstätte besucht?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Ja, einmal 35 33 45 34 37 44 40 32 42 26 38 38 42 35
Ja, mehrfach 25 22 39 29 22 23 27 25 20 11 26 34 24 26
Nein 39 45 16 37 41 33 33 44 39 63 36 28 34 40

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
47 V O N  60



Frage 11 Haben Sie schon einmal eine KZ-Gedenkstätte besucht?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Ja, einmal 35 35 39 27 33 45 34 34 32 38 32 33 40 29
Ja, mehrfach 25 26 23 38 27 31 33 28 32 17 16 41 21 10
Nein 39 39 38 35 41 24 33 38 37 45 52 27 39 61

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
48 V O N  60



Frage 12 Am 8 Mai 2020 jährt sich das Ende des 2. Weltkrieges für Deutschland zum 75. Mal. Steht der 8. Mai für Sie persönlich eher als Tag der Befreiung vom Nazi-Regime oder als Niederlage
Deutschlands?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Neue Basis: Frage später eingeschaltet (final
ausgeblendet)

als Tag der Befreiung 63 62 71 62 65 65 60 65 64 52 62 70 65 63
als Niederlage 5 5 6 8 3 6 8 4 6 6 6 5 8 5
für beides 31 33 23 30 32 29 32 31 30 42 32 25 28 32

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
49 V O N  60



Frage 12 Am 8 Mai 2020 jährt sich das Ende des 2. Weltkrieges für Deutschland zum 75. Mal. Steht der 8. Mai für Sie persönlich eher als Tag der Befreiung vom Nazi-Regime oder als Niederlage
Deutschlands?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Neue Basis: Frage später eingeschaltet (final
ausgeblendet)

als Tag der Befreiung 63 64 68 63 38 77 68 79 68 55 51 63 70 49
als Niederlage 5 5 3 3 17 3 11 1 7 8 5 9 4 3
für beides 31 31 28 34 45 21 22 20 25 37 44 28 26 48

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
50 V O N  60



Frage 13 Welche Partei würden Sie wählen, wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre?

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

würde nicht wählen 7 8 5 5 9 4 8 7 2 10 10 4 10 7
würde ungültig wählen 2 1 4 3 1 2 2 2 6 1 3 1 3 2
weiß noch nicht 17 17 18 12 22 20 18 16 26 24 18 11 17 17
Zwischensumme 26 26 26 20 32 26 28 25 34 34 31 17 30 26

Neue Basis: Parteiwähler

CDU 26 28 21 29 24 15 27 27 15 24 30 26 32 26
SPD 12 13 8 13 11 5 9 15 8 20 9 11 12 12
AfD 14 12 19 15 12 10 17 12 19 19 18 9 14 14
FDP 10 10 9 13 7 9 10 10 11 7 6 14 8 11
Die Linke 10 8 21 11 10 9 9 11 12 8 13 9 5 11
Bündnis 90/Die Grünen 21 22 13 14 28 43 18 20 28 16 18 23 20 21

sonstige Partei 7 6 8 5 9 8 10 5 8 6 5 8 8 6
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
51 V O N  60



Frage 13 Welche Partei würden Sie wählen, wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre?

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

würde nicht wählen 7 7 - - - - - - - 78 - 3 7 15
würde ungültig wählen 2 2 - - - - - - - 22 - 2 1 3
weiß noch nicht 17 17 - - - - - - - - 100 8 17 33
Zwischensumme 26 26 - - - - - - - 100 100 13 25 52

Neue Basis: Parteiwähler

CDU 26 27 100 - - - - - - - - 28 24 30
SPD 12 12 - 100 - - - - - - - 13 12 11
AfD 14 14 - - 100 - - - - - - 15 12 15
FDP 10 10 - - - - 100 - - - - 9 11 9
Die Linke 10 10 - - - 100 - - - - - 13 9 6
Bündnis 90/Die Grünen 21 20 - - - - - 100 - - - 17 23 21

sonstige Partei 7 7 - - - - - - 100 - - 5 8 9
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - - 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
52 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Geschlecht

Männlich 48 48 49 100 - 43 41 54 46 47 46 51 49 48
Weiblich 52 52 51 - 100 57 59 46 54 53 54 49 51 52

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

14-19 7 7 8 6 8 100 - - 58 2 4 5 15 6
20-29 14 14 13 12 16 - 39 - 5 10 8 21 21 13
30-39 14 14 12 10 17 - 38 - 12 6 13 18 19 13
40-49 19 18 25 21 17 - 22 19 4 11 25 21 16 19
50-59 17 16 17 18 15 - - 29 4 18 22 14 18 16
60 und älter 30 31 26 34 27 - - 52 17 53 27 22 12 33
Durchschnitt 47,0 47,2 46,3 49,3 44,9 16,5 31,9 59,9 29,6 55,9 48,8 43,4 37,7 48,2

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
53 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Geschlecht

Männlich 48 49 59 61 59 57 68 36 36 43 36 65 46 25
Weiblich 52 51 41 39 41 43 32 64 64 57 64 35 54 75

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Alter in Jahren

14-19 7 2 1 1 2 1 2 6 3 1 2 8 7 5
20-29 14 15 17 5 10 11 12 18 26 19 12 14 14 12
30-39 14 14 11 17 20 13 12 9 16 15 18 15 12 15
40-49 19 20 23 14 20 23 29 17 15 16 22 21 19 16
50-59 17 17 15 14 20 21 10 15 18 26 18 19 15 15
60 und älter 30 32 32 50 29 31 34 34 21 23 28 23 33 36
Durchschnitt 47,0 48,6 49,3 56,1 48,0 49,8 50,5 47,2 42,7 46,4 47,3 45,2 47,5 48,9

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
54 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Höchster Bildungsabschluss

Haupt- oder Volksschul-Abschluss 23 26 10 22 23 5 14 30 - 100 - - 20 23
Mittlere Reife oder Abschluss der polytechnischen
Oberschule 29 26 43 28 31 19 25 33 - - 100 - 28 29
Fachhochschul- oder Hochschulreife 43 43 41 45 40 29 58 34 - - - 100 42 43

ohne allgemeinen Schulabschluss 1 1 1 1 0 2 1 - 12 - - - 1 1
noch in Schulausbildung 5 5 5 4 6 44 2 2 88 - - - 10 4

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
55 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Höchster Bildungsabschluss

Haupt- oder Volksschul-Abschluss 23 24 19 33 29 16 15 16 19 28 33 13 22 42
Mittlere Reife oder Abschluss der polytechnischen
Oberschule 29 30 32 22 36 36 18 24 21 42 32 27 32 25
Fachhochschul- oder Hochschulreife 43 44 48 43 30 45 65 59 57 26 28 55 41 24

ohne allgemeinen Schulabschluss 1 1 - - - - 2 0 - 1 2 0 0 2
noch in Schulausbildung 5 2 1 2 5 3 - 1 2 2 4 4 5 7

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
56 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Region
West 81 100 - 80 81 79 80 81 80 91 71 81 87 80
Ost 19 - 100 20 19 21 20 19 20 9 29 19 13 20
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 4 - 3 4 3 2 4 8 2 3 3 2 3
Hamburg 2 2 - 1 2 3 2 2 5 2 2 1 2 2
Niedersachsen 9 12 - 10 9 10 11 8 5 10 12 8 14 9
Bremen 1 1 - 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1
Nordrhein-Westfalen 23 29 - 25 22 17 18 27 13 31 18 25 22 24
Hessen 7 8 - 7 7 9 7 6 8 10 3 7 7 7
Rheinland Pfalz / Saarland 6 8 - 6 7 5 8 6 7 6 6 7 5 7
Baden-Württemberg 13 17 - 9 17 13 18 11 15 11 12 15 18 13
Bayern 15 19 - 18 13 16 13 16 18 19 14 14 17 15
Berlin 4 - 20 4 4 5 4 4 2 3 5 4 5 4
Brandenburg 3 - 14 2 3 4 2 3 4 1 5 2 1 3
Mecklenburg-Vorpommern 2 - 9 1 2 2 2 2 1 0 2 3 0 2
Sachsen 5 - 27 7 4 6 6 4 8 3 8 4 5 5
Sachsen-Anhalt 3 - 15 3 3 2 3 3 1 2 5 2 1 3
Thüringen 3 - 14 3 3 3 4 2 4 0 4 3 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
57 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Region
West 81 81 85 88 72 58 81 89 80 82 81 77 80 89
Ost 19 19 15 12 28 42 19 11 20 18 19 23 20 11
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 3 2 9 2 3 2 3 3 2 3 5 2 3
Hamburg 2 2 - - 1 - - 4 1 4 1 2 2 2
Niedersachsen 9 9 7 7 12 9 10 9 11 15 9 10 9 9
Bremen 1 1 - - - 2 2 1 - 2 2 1 1 1
Nordrhein-Westfalen 23 24 26 33 12 15 32 28 19 18 25 21 23 30
Hessen 7 7 4 8 10 7 6 7 4 5 8 8 6 8
Rheinland Pfalz / Saarland 6 6 5 8 5 4 5 5 9 9 10 4 8 7
Baden-Württemberg 13 13 18 6 10 11 16 14 17 15 12 12 13 16
Bayern 15 15 23 17 20 8 8 16 15 13 11 14 17 14
Berlin 4 4 6 2 2 4 4 4 6 4 3 4 4 4
Brandenburg 3 3 2 1 3 4 2 1 4 3 4 3 3 1
Mecklenburg-Vorpommern 2 2 1 3 3 4 2 1 1 1 2 2 2 1
Sachsen 5 5 3 2 11 10 10 2 5 7 5 7 5 3
Sachsen-Anhalt 3 3 2 1 7 10 - 1 1 1 3 3 4 1
Thüringen 3 3 2 3 2 9 - 2 2 2 2 3 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
58 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Region Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Migrationshintergrund

West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
14-
19

22-
44 45+

ohne
Abschluss

Nied-
rig Mittel Hoch Ja Nein

Migrationshintergrund

Nein 88 88 92 88 88 75 85 92 78 90 89 89 - 100

Ja, ich selbst 4 4 1 5 3 4 4 3 4 3 3 4 32 -
Ja, meine Eltern 6 7 2 5 7 16 7 4 12 5 6 6 54 -
Ja, meine Großeltern 3 3 4 4 3 11 6 1 12 3 3 3 30 -

Summe (Mehrfachnennungen) 102 102 100 102 101 105 102 101 105 101 101 102 116 100

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
59 V O N  60



Statistik Befragungsperson

Gesamt

Parteipräferenz Bundestagswahl Wissensstand über NS-Geschichte

ab 18
Jahre CDU SPD AfD Linke FDP Grüne

Son-
stige

nicht/
ungültig
wählen

weiß
noch
nicht groß mittel gering

Migrationshintergrund

Nein 88 89 87 90 88 94 91 90 89 84 88 88 90 87

Ja, ich selbst 4 4 6 7 3 1 - 2 1 6 4 3 4 3
Ja, meine Eltern 6 6 7 4 3 3 4 6 8 12 6 7 5 8
Ja, meine Großeltern 3 3 2 1 6 4 5 2 2 2 5 4 3 3

Summe (Mehrfachnennungen) 102 102 102 102 100 101 100 101 100 104 103 102 102 102

Z E I T  -  N AT I O N A L S O Z I A L I S M U S  -  0 1 / 2 0 2 0

 Grundgesamtheit: Deutsche ab 14 Jahre Prozentwerte (senkrecht)
Abweichung von 100% rundungsbedingt

E R H E B U N G S Z E I T R A U M  
09.01.2020 - 19.01.2020

T A B E L L E  
60 V O N  60
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